



ЕНИСЕЙСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЪДОЖОСТИ.



Выходятъ два раза въ мѣсяць: 1 и 15-го числа.

ПОДПИСКА принимается въ редак-
ціи: г. Красноярскъ, Гостинская ул.,
д. № 41.

Ц Ъ Н А годовому изданію съ
доставною и пересылкою 6 руб.

1912 года. **№ 24.** 15 декабря.

Содержаніе. Отдѣлъ офиціальный: Присоединенія.—Расписаніе
очередныхъ проповѣдей.

Отдѣлъ неофициальный:—Епархіальная хроника.—Что необ-
ходимо для успѣховъ миссіонерскаго слова.—Матеріалы къ исторіи Енисей-
ской епархіи.—Корреспонденція.—Нѣсколько словъ о дорогѣ прошломъ.—Слово
въ день освященія храма въ селѣ Березовскомъ, Ачинскаго уѣзда, 10 октября
1910 года.—Свящ. М. Титовъ.—Обзоръ печати.

Объявленія.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Присоединенія.

1912 года, 16 января, присоединенъ къ православію Том-
скій мѣщанинъ Герша Абрамовъ Сосницкій, іудейскаго исповѣда-
нія, родившійся въ 1866 году, 16 мая, съ нареченіемъ ему пра-
вославнаго имени „Григорій.“

14 апрѣля 1912 года присоединена къ православію кре-
стьянская дѣвица, участка Шадатскаго, Маторской волости, Ми-
нусинскаго уѣзда, Мартіана Франціева Добросельская, католиче-
скаго вѣроисповѣданія, 20 лѣтъ, съ нареченіемъ ей правосла-
внаго имени „Марѳа“.

Расписание,

составленное въ Енисейской Духовной Консисторіи на произношеніе въ 1913 году въ градо-Красноярскомъ Каѳедральномъ соборѣ очередного проповѣданія священно-служителями городскихъ церквей въ воскресные, праздничные и высокаторжественные дни.

№№ по порядку.	Мѣсяць и число.	Наименованіе праздниковъ.	Кому проповѣди назначаются.
	Января.		
1.	1	Новый годъ, Обрѣзаніе Господне.	Священнику Сергію Миловскому.
2.	6.	Богоявленіе Господне.	Священнику Иннокентію Подгорбунскому.
	Февраля.		
3.	2.	Срѣтеніе Господне.	Священнику Иннокентію Орфееву.
4.	9.	Перенесеніе мощей Святителя Иннокентія, Иркутскаго Чудотворца.	Священн. Алекса́ндру Благода́тову.
5.	21.	Празднованіе 300-лѣтія царствованія Царствующаго Дома Романовыхъ.	Протоіерею Димитрію Вологодскому.
6.	24.	Недѣля сыропустная (на вечерни).	Протоіерею Гавріилу Асташевскому.
	Марта.		
7.	3.	Торжество Православія. Воскресеніе.	Свящ. Всеволоду Бутыркину.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ХРОНИКА ЕПАРХІАЛЬНОЙ ЖИЗНИ.

— День Введенія во храмъ Пресвятыя Дѣвы Маріи, 21 ноября, считается особенно торжественнымъ днемъ для Епархіальнаго училища. Въ этотъ день воспитанницы обычно приобщаются св. Христовыхъ Таинъ, приговорясь къ этому постомъ и исповѣдью. Въ виду этого и богослуженіе въ этотъ день совершается съ наибольшою торжественностью. Божественную Литургію совершалъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Евѣимій, Епископъ Енисейскій и Красноярскій, въ сослуженіи протоіереевъ: ректора Семинаріи Н. П. Асташевского, кафедрал. М. Лотоцкаго, ключаря В. Фигуровскаго и священника Іоанна Крестина. Въ чтеніи за богослуженіемъ принимали участіе преподаватели училища: В. Ѳ. Счастневъ, И. В. Фигуровскій, М. А. Поповъ. Проповѣдь была произнесена А. С. Богдановымъ—на тему: о религіозно-нравственномъ воспитаніи.

Послѣ Литургіи Преосвященнѣйшій Владыко посѣтилъ столовую воспитанницъ, поздравилъ ихъ съ принятіемъ св. Таинъ, преподаль святительское благословеніе и сдѣлалъ архипастырскія наставленія, а затѣмъ раздѣлилъ трапезу съ корпораціей училища.

— 23-го ноября Преосвященнѣйшій Владыко совершалъ богослуженіе въ храмъ мужского духовнаго училища, по случаю престольнаго праздника.

— Въ ночь съ 9 на 10-е декабря нашъ маститый Архипастыръ тяжело заболѣлъ. Врачи нашли крайнее истощеніе силъ отъ усиленной работы. Владыко ежедневно занимался отъ 9 ч. у. до 2 ч. дня и отъ 7 ч. веч. до 1 ч. и до 2 ч. ночи. 12-го декабря надъ Архипастыремъ было совершено таинство Елеосвя-

щенія и молебное пѣніе о выздоровленіи его. Въ настоящее время, благодаря Бога, здоровье Владыки восстанавливается: онъ ходитъ по комнатѣ, разговариваетъ, иногда принимаетъ посѣтителей. Думаемъ, что духовенство вознесетъ свои усердныя молитвы къ престолу Всевышняго объ окончательномъ выздоровленіи благостнаго Архипастыря.

—Роспускъ на Рождественскіе каникулы во всѣхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ послѣдуетъ 20-го декабря.

Что необходимо для успѣховъ православнаго миссіонерскаго слова противъ сектантовъ и раскольниковъ.

Великое дѣло апостольскаго служенія нашихъ миссіонеровъ требуетъ, безъ сомнѣнія, и немалой подготовленности, большихъ знаній и великихъ жертвъ. И это необходимо имъ, конечно, ясно сознавать, если только хотятъ они стоять на высотѣ своихъ правъ и обязанностей.

I

Качества хорошаго миссіонера.

Каждый миссіонеръ для успѣховъ своего дѣла долженъ быть прежде всего, разумѣется, во всеоружіи знанія Св. Писанія, свято-отеческихъ твореній и исторіи церкви. Чтобы обличить неправильное пониманіе и толкованіе Св. Писанія, уличить ложь или пристрастіе, указать на односторонность или непослѣдовательность выводовъ, необходимо широкое знаніе и глубокое пониманіе текста и духа тѣхъ источниковъ, изъ которыхъ черпаютъ свои доказательства раскольники и сектанты и на которыхъ зиждется также наша св. православная вѣра.

Не менѣе необходимо знать хорошему миссіонеру и идеалы самихъ враговъ церкви, ихъ жизнь и душевный обликъ. Какъ всякая истина тѣмъ легче воспринимается, чѣмъ доступнѣе и понятнѣе для даннаго лица она раскрывается или передается,

такъ точно и истины религіозной вѣры могутъ быть сознательно и понятно усвояемы лишь тогда, если онѣ раскрываются предъ слушателями сообразно степени ихъ пониманія и развитія, а возраженія и критика попадаютъ прямо, такъ сказать, въ цѣль; затрагиваютъ и залѣчиваютъ тѣ именно раны, которыми болѣсть сектанты и раскольники. Необходимо поэтому основательное знакомство съ ихъ жизнію и вѣроученіемъ по ихъ сочиненіямъ и самой жизни. И на это слѣдуетъ обратить нашимъ миссіонерамъ особенное вниманіе, тѣмъ болѣе, что „наши раскольники и сектанты отличаются крайнею неустойчивостью догмы и склонностью къ постоянной измѣняемости въ своемъ ученіи, культѣ, бытѣ, въ отношеніяхъ къ постановленіямъ господствующей церкви и къ формамъ современной общественной и государственной жизни“.

Но и зная врага, можно, однако, не сумѣть еще воздѣйствовать на него своимъ словомъ обличенія или увѣщанія. Для этого необходимо обладать миссіонеру еще двумя весьма важными данными, а именно: искусствомъ пользоваться своими знаніями и способностью быстро ориентироваться въ обстоятельствахъ, чтобы съ достоинствомъ выходить изъ непредвидѣнно создающихся затрудненій. Эта умѣлость хотя бываетъ и природная, но, въ большинствѣ случаевъ, пріобрѣтается путемъ упорнаго и непрестаннаго труда. Уже продолжительный опытъ обыкновенно создаетъ хорошихъ и полезныхъ миссіонеровъ. Необходимо, по возможности, чаще присутствовать или даже участвовать на миссіонерскихъ собесѣдованіяхъ, посѣщать миссіонерскіе курсы и основательно познакомиться съ православными полемическими, противосектантскими и противораскольническими книгами, прежде чѣмъ выступить на поприще миссіонерскаго дѣланія. Но и на поприщѣ миссіонерской службы не мѣшаетъ постоянно восполнять и обогащать себя этимъ опытомъ, внимательно слѣдя за собой и своими ошибками, каковыя стараться впредь никогда не повторять.

Однако, что же можетъ побуждать миссіонера къ столь великимъ усиліямъ къ пріобрѣтенію знаній и опыта? Что можетъ

выработать того стойкаго и упornaго труженика на полѣ апостольской брани, который-бы способенъ былъ преодолѣть всякій трудъ въ дѣлѣ усвоенія необходимыхъ для сего званій и всякое препятствіе въ дѣлѣ ихъ приложенія,—всякую неудачу, всѣ огорченія? Ничто, какъ призваніе или, по крайней мѣрѣ, убѣжденіе въ необходимости и важности того дѣла, за которое миссіонеръ сознательно и добровольно борется.

Итакъ, вѣнцомъ всѣхъ необходимыхъ качествъ хорошаго миссіонера является его призваніе, какъ ручательство на добросовѣстное и усердное выполненіе его дѣла. Всякое собесѣдованіе, устраиваемое, такъ сказать, любительски, рѣдко бываетъ полезно. Создавая иногда, можетъ быть, впечатлѣніе побѣды, оно врядъли можетъ произвести въ слушателяхъ душевный поворотъ или тѣмъ болѣе, духовное обновленіе.

Мы не отрицаемъ далѣе, конечно, и Божіей помощи или содѣйствія, какъ существеннаго фактора въ дѣлѣ апостольскаго служенія, къ которой и слѣдуетъ миссіонерствующимъ чаще прибѣгать молитвенно къ Богу. Но это относится уже къ объективнымъ и, при томъ, сверхъестественнымъ условіямъ успѣховъ миссіонерскаго дѣланія и составляетъ, по нашему мнѣнію, скорѣе результатъ вышеуказанныхъ свойствъ и качествъ миссіонера, какъ благословеніе Божіе на его достойные труды, чѣмъ непремѣнное и вѣрное ручательство успѣха само по себѣ. Молитесь Богу о Его помощи и содѣйствіи столь важному и угодному Ему дѣлу, конечно, весьма похвально и желательно, но надѣяться на Его помощь безъ собственного серьезнаго отношенія къ дѣлу, при собственной небрежности, по нашему мнѣнію, нечестиво и кощунственно.

II.

Пастырь Церкви—и миссіонеръ своего прихода.

Ложно мнѣніе, что пастырь церкви одно, а миссіонеръ другое. Всякій пастырь есть и миссіонеръ своего прихода. И разница между нимъ и такъ называемымъ спеціальнымъ миссіонеромъ лишь та, что послѣдній миссіонерствуетъ не въ одномъ, а въ нѣсколь-

кихъ приходахъ или даже въ цѣлой какой либо области. Чго пастырь Церкви есть и миссіонеръ своего прихода, это вытекаетъ изъ званія и положенія самаго пастыря, поставленнаго „пасти“ свое „стадо“, беречь и утверждать его въ истинахъ своей вѣры и не давать имъ быть похищенными „волками въ овечьихъ шкурахъ“. И всякій пастырь, безъ сомнѣнія, явился бы предъ лицомъ Суда Божьяго наемникомъ, расточающимъ свою паству, когда, видя, что люди „не двора сего“ расхищаютъ порученныхъ ему овецъ, остался бы равнодушенъ къ этому и допустилъ ихъ гибель. Въдъ смыслъ миссіонерства не въ томъ только, чтобы увеличивать паству свою на счетъ чужихъ, а и въ томъ, чтобы поучать и утверждать въ вѣрѣ своихъ. Кромѣ того: въдъ безъ дружнаго содѣйствія пастырей Церкви и дѣло такъ называемыхъ спеціальныхъ миссіонеровъ не прочно. Ибо слово „спеціальнаго“ миссіонера, являющееся въ какой либо мѣстности временами и произносимое какъ бы только урывками, можетъ быть глубоко и всесторонне воспринято слушателями лишь тогда, если для его слова создана и подготовлена благоприятная среди нихъ почва. Но создателями этой почвы могутъ и должны быть, главнымъ образомъ, и именно наши пастыри.

Эта здоровая для успѣховъ православной внутренней миссії атмосфера создается при слѣдующихъ условіяхъ:

а) Если пастырь церкви въ храмѣ, школѣ и въ частныхъ бесѣдахъ старается посредствомъ своего слова уяснять и раскрывать своимъ пасомымъ сущность и величіе святой православной вѣры, дѣлать ее доступной пониманію и ясному, отчетливому усвоенію своими пасомыми на своихъ урокахъ, рѣчахъ и проповѣдяхъ по опредѣленному и ясно сознаваемому имъ плану.

б) Если, параллельно съ этимъ, онъ познакомитъ ихъ съ сущностью и особенностями вѣроученія по крайней мѣрѣ тѣхъ раскольниковъ или сектантовъ, которые находятся въ его приходѣ или отъ которыхъ угрожаетъ его приходу пропаганда, и покажетъ превосходство православной вѣры предъ ихъ ученіемъ и лжеумудрствованіями.

в) Если къ своему слову присовокупить раздачу въ приходѣ противосектантскихъ или противораскольническихъ (смотря по тому, отъ которыхъ угрожаетъ пропаганда) листовъ, брошюркъ и книгъ въ потребномъ количествѣ. Ибо „если словесныя бесѣды и собесѣдованія и полезны, но поелико ово по краткости времени, ово по немощи человѣческой и забвенію многожды и самъ проповѣдникъ не все полезное можетъ передать, да и у слушателя иное, даже очень важное, ускользаетъ отъ слуха или остается недостаточно понятымъ, то лучше и весьма полезно присовокупить къ поученію отъ слова и чтеніе книгъ“ (Павель Прусскій).

г) Создать въ приходѣ братство или кружокъ ревнителей св. православной вѣры, при помощи которыхъ ему легче было бы выполнить свою пастырско-миссіонерскую программу. Кто не знаетъ или не испытывалъ на себѣ, какъ, даже и при обыкновенныхъ преніяхъ и спорахъ, сочувствіе или поддержка кого либо изъ присутствующихъ придаетъ смѣлости и какъ бы окрыляетъ нашу мысль. И напротивъ: сочувствіе присутствующихъ, или нѣкоторыхъ изъ нихъ, противной сторонѣ, особенно если они начинаютъ затѣмъ явно склоняться на сторону противника и поддерживать его, лишаетъ насъ бодрости и спокойствія духа, а вмѣстѣ и увѣренности въ себѣ. Поэтому сочувствіе и поддержка во всякомъ дѣлѣ и тѣмъ болѣе въ столь великомъ, какъ дѣло пастырской миссіи, всегда необходимы. Кромѣ того, болѣе опытные и усердные члены кружка или братства могутъ быть весьма полезными помощниками пастырю церкви въ дѣлѣ организациіи прихода и въ практическомъ осуществленіи его пастырско-проповѣднической или миссіонерской программы.

д) Подготовить въ паствѣ людей, способныхъ своею жизнію и поведеніемъ: добрыми нравами, соблюденіемъ постовъ, истовостью молитвы, посѣщеніемъ храма Божія и проч. благотворно дѣйствовать на раскольниковъ и сектантовъ. Извѣстно, какъ сектанты и раскольники соблазняются слабостями и немощами православныхъ. Ими же они весьма искусно пользуются и въ цѣ-

ляхъ пропаганды своего ученія: недостатки православныхъ являются, можно сказать, всегда первой уловкой для привлеченія слабыхъ членовъ православной Церкви въ ихъ общества. Особенно же они любятъ осуждать самихъ пастырей церкви за ихъ слабости и недостатки. А потому первѣе всего слѣдуетъ самому пастырю быть „образцомъ для вѣрующихъ“ „право правящимъ слово святыхъ истинъ“.

е) Если, далѣе, въ школахъ и училищахъ дѣтямъ будетъ сообщать и объяснять только положительныя христіанскія истины, не давая имъ поводовъ къ сомнѣніямъ о св. православной вѣрѣ и не допуская ихъ къ пустымъ словопреніямъ и совопросничеству о христіанской вѣрѣ и нравственности.

ж) А „паче всего“, если раскроетъ своимъ пасомымъ, что и при добродѣтельной или благочестивой жизни необходима для спасенія прежде всего *правая* вѣра и что внѣшнее благочестіе или внѣшняя степенность, при внутреннихъ порокахъ самолюбія, самонадѣянія, осужденія и проч., само по себѣ еще не ведетъ ко спасенію: при всѣхъ внѣшнихъ подвигахъ и внѣшней видимой порядочности мы не можемъ еще угодить Богу и спасти свою душу, если пренебрегаемъ въ то же время любовію къ Богу и своимъ ближнимъ, хотя бы, напр., своимъ безцеремоннымъ отношеніемъ къ слову Божію и нетерпимымъ отношеніемъ къ инаковѣрующимъ, въ чемъ именно и повинны наши сектанты и раскольники.

Когда, такимъ образомъ, будетъ подготовлена благопріятная почва и здоровая атмосфера среди православныхъ, пастырю церкви можно смѣло надѣяться, что никакой „натискъ“ со стороны враговъ православной церкви и никакія съ ними собесѣдованія уже не будутъ опасны для православныхъ. И дѣло миссіонера на собесѣдованіяхъ будетъ состоять лишь въ томъ, чтобы восполнить уже создавшееся убѣжденіе и вѣру православныхъ и публично, во всеуслышаніе, обличить противниковъ, съ цѣлью возбудить въ нихъ покаяніе и затѣмъ пріобщить ихъ къ св. пра-

вославної церкви. Никакія ухищренія, извороты и насмѣшки со стороны послѣднихъ не создадутъ уже теперь желаемаго для нихъ впечатлѣнія на православныхъ. Напротивъ, зараще преу-прежденные о лукавствѣ ихъ и лицемѣрїи и наученные своей вѣрѣ, сыны православной церкви лишь воочію убѣдятся въ ихъ, дѣйствительно, кощунственномъ отношеніи къ слову Божію и святынямъ св. прав. церкви; легко поймутъ ихъ хитрость, различать ихъ остроуміе отъ ума и ложь отъ истины и, можетъ быть, только еще болѣе воспылаютъ ревностью о своей вѣрѣ. Съ другой стороны, и содержаніе бесѣды миссіонера будетъ укладываться въ ихъ сознаніи гораздо яснѣе и отчетливѣе и, слѣдовательно, будетъ создавать впечатлѣніе не столько побѣды, сколько торжества очевидной истины предъ очевидной же ложью, и такимъ образомъ прочно и надолго укрѣпить ихъ вѣру.

Таково значеніе пастырскаго содѣйствія дѣлу православной миссіи. И значеніе это, должно сказать, громадное. Ибо на чемъ иномъ созидаются успѣхи и мнимыя „побѣды“ старообрядческихъ и сектантскихъ начетчиковъ на собесѣдованіяхъ, какъ не на умственномъ и, главнымъ образомъ, религіозномъ невѣжествѣ большинства православныхъ слушателей, не способныхъ напускную истинность или, просто, театральное, показное воодушевленіе отличить отъ спокойнаго и чистаго свидѣтельства истины, а простой апломбъ и наглое, пустое утвержденіе—отъ скромнаго, но вѣскаго доказательства.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Матеріалы къ исторіи Енисейской епархіи.

(Автобіографія епископа Никодима).

17 ст. Баероновская—село при рѣчкѣ. Храмъ св. Михаила. На станціи завтракаемъ. Смотритель изъ Харькова. Былъ священникъ, молодой, изъ владимирскихъ семинаристовъ. Жалуется на бѣдность. Приходъ раздѣленъ на два. Ъдемъ. Огромная въ цѣлую версту гора. Тянули пять лошадей. Тайга. Дурная дорога. (21+361=382 в.).

18 ст. Разгонная. Здѣсь мы въ часъ. Ёдемъ по горамъ, и въ окрестностяхъ горы грядами; два раза спускались на тормозъ. Сплошной лѣсъ. ($25+382=407$ в.).

19 ст. Азамайская. Дурная дорога ($19+407=416$ в.).

20 ст. Замзорская, она же Алачашевская. Предурная дорога. Сдѣлали очень выпуклоу, и очень узка. Въ виду нашемъ, давая намъ дорогу, перевернулись три воза съ чаемъ. Насыпано песку густо, но сдѣлались дурныя колес. ($25+416=441$ в.).

21 ст. Камашетская. Въ 8 часовъ вечера. Дурная натуральная дорога. Ёдемъ по дну и окраинѣ болота. Направо и налѣво огромныя горы, поросшія краснымъ лѣсомъ. Лѣсъ тамъ и здѣсь горитъ. Станція уединенная, въ лѣсу, на возвышенности. Смотритъ на болото и хребты горъ. ($24+441=465$ в.).

22 ст. Уковская. Ёхали ночью, съ поселенцемъ. Указаль мѣсто, гдѣ встрѣчаются медвѣди. Страшныя горы; вѣзды и спуски. Дорога натуральная, брошенная, безъ поправокъ: Ёхали $2\frac{1}{2}$ часа менѣе 20 верстъ. Ночуемъ. ($18+465=483$ вер.).

13-число. Воскресеніе. Ночуемъ на общественной квартирѣ. Не топлено. Холодно. Но хозяева люди добрые и благочестивые. Зажиточные. Много скота. Видѣлъ до 15 коровъ и до 40 овецъ, много свиней. Здѣсь порядочная рѣка Укъ, впадающая въ рѣку Уду, — водопадомъ на 6 саж. отвѣсной высоты. Деревня стоитъ на возвышенности. Вѣтеръ и холодъ—всегда. Видны вершины снѣговыхъ горъ. И по дорогѣ ёхали подъ горами, покрытыми еще снѣгомъ.

23. Городъ Нижне-Удинскъ, на рѣкѣ. Рѣка Уда быстрая до бѣлаго ключа. Она поменьше Кана и Бирюсы, но большая. Хорошій перевозъ. Въ городѣ, на станціи. Завтракаемъ. Уха изъ сига. Былъ священникъ—въ скуфѣ. Просилъ къ себѣ. Ёдемъ, въ достойно. ($26+483=509$ в.).

24 ст. Киргишуйская. Видѣли опять снѣговыя горы, вправо. ($21+509=530$ в.).

25 Худоеланская, она же Голово-Ключинская. Село. Строится церковь. Здѣсь мы въ 4-мъ часу. Хороводъ. ($26+530=556$ в.).

26. Шебаргинская. Въ 6-мъ часу вечера (21+556=577 в.).

27. Курзанская. Въ 8 час. Ночуемъ на станціи. Мѣщанинъ изъ Канска (поселенецъ—изъ дворянъ) ѣдетъ въ Иркутскъ съ сыномъ, для опредѣленія его въ ремесло. Просить благословенія (21+577=598 в.).

14 ч. Понедѣльникъ. Утромъ морозъ до бѣла. 28 ст. Тулуновская. Огромное, красивое селеніе, 1000 душъ муж. пола. Двѣ дерев. церкви: старая—Успеніе, новая—Покровъ. Священникъ—благочинный Иванъ Чирцевъ. Здѣсь закусили. Взяли съ насъ дорого—1 руб. 70 коп. Крестьяне промышляютъ хлѣбонашествомъ, отвозя хлѣбъ на Бирюсинскіе золотые прииски. (25+598=623 в.).

29. Шерагульская. Большое красивое село. Новая церковь; пьяный священникъ (26+623=649 в.).

30. Тулнская. Ёдемъ хорошо. (18+649=667 в.).

31. Куйтунская. Лопнулъ ремень у одного валька пристяжки (23+667=690 в.).

32. Листвянская. Въ 4 ч. вечера. Изрядная рѣка. Перевозъ. Строятъ огромный, высокій мостъ. У насъ поала лошадь въ болотистую бездну. Помогли вытащить экипажъ работники моста. Далъ рубль: благодарилъ. (19+690=709 в.).

33. Кимильтайская. Въ 6 час. вечера. Здѣсь закусили на общественной квартирѣ. Большое село, 620 душъ ревизскихъ муж. пола. Священникъ по фамиліи—Казанцевъ (моя фамилія).

34. Зиминская. Большое село. Ночуемъ на общественной квартирѣ. Старикъ-хозяинъ умный, богобоязненный и разсудительный. И семейство благочестивое. Хорошій домъ. Былъ священникъ—благочинный, въ камилавкѣи съ крестомъ, Григорій Захар. Можеровъ, рязанскій, изъ села Можарова, откуда о. Климентъ. (30+709=739 в.).

15 число. Вторникъ. Село при двухъ рѣкахъ: Зима и черезъ полверсты—Ока: обѣ большія рѣки, особенно первая, не мень-

ше Бирюсы. Здѣсь, на перевозѣ, на паромѣ, звучнымъ и гармоническимъ голосомъ читалъ свои молитвы іеродіаконъ, грузинецъ изъ Кутаиса, старикъ въ сѣдинахъ, въ крестьянскомъ рубищѣ, разутый, дрожащій. Я хотѣлъ узнать его исторію: не могъ. Онъ не можетъ вовсе изъясниться по-русски. Поминалъ какого то митрополита, который умеръ, и у котораго оставались его документы, погибшіе съ его смертью. Но, какъ это связать со ссылкой его въ Сибирь,—не понялъ. Жаль мнѣ его! онъ умретъ отъ лишений. Я далъ ему 3 рубля, но ему нужно постоянное пристанище и защита.

35. Тыретская. Здѣсь встрѣчаю бурятъ, то-есть монголовъ (по моему). Кроткіе и услужливые (25+739=764 в.).

36. Загаринская. Везъ бурятъ, отчаянно. Не можемъ удержать. Говорить: „Знаемъ, кого веземъ“, то-есть, онъ хотѣлъ такую отчаянную вѣзду выразить свое уваженіе къ архіерею. (22+764=786 в.). Здѣсь закусили.

37 Кучулицкая. На этой станціи, на спускѣ съ одной изъ горъ, убили до смерти Красноярскій протоіерей Иноземцевъ, года за три предъ симъ. Видѣли двѣ новыя станицы, построенныя для будущихъ казаковъ. Перетерлась постромка (30+786=816 в.).

38. Черемховская. Видѣлъ бурятскіе улусы, то-есть деревни, небольшія. Дома внутри, снаружи одни заборы. Видѣлъ празднично одѣтыхъ—молодого бурята съ женою. Красивая женщина. Выпущены косы съ обѣихъ сторонъ на передъ (28+816=844 в.).

39. Половинская. Видна въ 5 верстахъ рѣка Ангара:—величественная. Ее сопровождаютъ справа хребетъ горъ, покрытый лѣсомъ, а слѣва низменность ровная (18+844=862 в.).

40. Мальтинская. Большое, красивое село. Я входилъ въ церковь: каменная—Вознесенія, Казанская, св. Инокентія. Священникъ — брызга, изъ русскихъ, молодой, занятый собою. Рѣка — Бѣлая (28+862=890 в.).

41. Биликтуйская. Приѣхали поздно, ночью, въ 11 час. Ночуемъ на станціи мизерной. холодно. Однако, отъ утомленія я уснулъ крѣпко ($32 + 890 = 922$ в.).

16 ч. среда. По утру приѣхалъ на станцію, изъ Иркутска, офицеръ Николай Никол. Хитрово. Онъ съ Амура. Обѣхалъ кругомъ свѣта, черезъ Египеть. Былъ во Іерусалимѣ. Въ Иркутскѣ похоронилъ жену: грустный, вялый, унылый. Ёдетъ въ Петербургъ: лѣтъ 32—5. Большая рѣка Китой. Перевозъ. Видимъ Ангару. По берегамъ ледь.

42. Зуевская. На станціи хозяинъ еврей. $25 + 922 = 947$. Ёдемъ. Увидѣли монастырь, потомъ городъ. Иркутскъ за Ангарою, на высококомъ берегу: мѣсто ровное, Горы понизились. Слѣва въ Ангару вливается большая рѣка Иркутъ, а справа поменьше рѣка. Заѣхали въ монастырь (онъ за 4 версты до города). Въ церковь. У мощей св. Иннокентія служатъ молебень. Постояли и мы немного, Я приложился къ мощамъ. Зашелъ къ о. настоятелю, архим. Мартиніану, изъ Казани, изъ Макаріевской пустыни. Поѣхали далѣе. Лишь ступилъ на берегъ р. Ангары, заблаговѣстили къ литургіи. Перевозъ на Самолетѣ—въ 5 мин. Самолетъ увѣчанъ золотымъ орломъ. Приѣхали въ архіер. домъ. Преосв. Парфеній служить. Отданіе Пасхи. Мнѣ дали помѣщеніе.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Корреспонденція.

8 ноября, въ городѣ Ачинскѣ, въ зданіи церковно-приходской школы, происходилъ съѣздъ о. о. завѣдывающихъ и учащихся окрестныхъ селъ и города Ачинска. Присутствовали на съѣздѣ: о. Епархіальный Наблюдатель, священникъ Леонидъ Смирновъ, Предсѣдатель Ачинскаго отдѣленія Епархіальнаго Совѣта, о. протоіерей Андрей Яховтовъ, казначей того-же отдѣленія, священникъ о. Феодоръ Смирновъ, о. о. завѣдывающіе школъ Мало-Улуйской и Бѣлоярской вмѣстѣ со своими учащими, учащіе Больше-Улуйской, Красновской, Нагорновской, Тимонинской,

Листвянской, Александровской и Игинской школь и уѣздный наблюдатель, священникъ Николай Пикаповскій.

Сначала всеми присутствующими была пропѣта молитва Св. Духу, послѣ чего съѣздъ открылся рѣчью о. Епархіальнаго наблюдателя, въ которой онъ выразилъ взглядъ на необходимость съѣздовъ, принимая во вниманіе, что съѣзды являются объединяющимъ центромъ, гдѣ учащіе находятъ для себя поддержку и обновляютъ свои знанія, безъ чего учащимъ трудно вести съ успѣхомъ дѣло обученія. Тѣмъ болѣе, что во многихъ школахъ методики устарѣли, и наблюдатели не имѣютъ физической возможности всецѣло помочь, для этого потребовалось бы очень много времени, котораго и такъ не хватаетъ для ревизіи школь. Каждому наблюдателю приходится около ста посѣщеній и больше.

Затѣмъ уѣзднымъ наблюдателемъ, священникомъ Николаемъ Пикановскимъ, былъ предложенъ съѣзду докладъ „О воспитаніи учащихся и ихъ нравственной самостоятельности“, въ которомъ онъ коснулся личности учителя, школьной дисциплины, школьныхъ организацій, а также борьбы школы съ алкоголизмомъ и о религіозно-нравственномъ воспитаніи. Докладъ наблюдателя вызвалъ оживленныя пренія, которыя были руководимы о. Епархіальнымъ наблюдателемъ. Послѣдній убѣждалъ учащихся стоять на надлежащей нравственной высотѣ, убѣждалъ пріобрѣсти уваженіе къ себѣ населенія, сблизиться съ нимъ, безъ чего школьная работа, по его мнѣнію, можетъ имѣть препятствія.

Далѣе о. Епархіальный наблюдатель говорилъ о томъ, что во многихъ школахъ дисциплина очень расшатана, часто это зависитъ отъ неумѣнья учащихся владѣть классомъ. Нѣкоторые учащіе напрасно употребляютъ для поддержанія порядка излишнія мѣры, въ видѣ частыхъ окриковъ и наказаній. Необходимо развивать у учащихся вниманіе, быть скупымъ на затрату увѣщаній, и тогда дисциплина сама собой установится. Затѣмъ о. наблюдатель одобрилъ мысль докладчика объ устройствѣ школьныхъ организацій, а также о борьбѣ школы съ алкоголизмомъ, мотиви-

руя тѣмъ, что подобныя организациі имѣютъ большое воспитательное значеніе.

Наконецъ, по содержанію доклада болѣе подробно былъ изложенъ вопросъ о религіозномъ воспитаніи. Прежде всего, указано на обязательность участія дѣтей въ богослуженіи (въ церковномъ чтеніи и пѣніи). Желательно также, чтобы преподаваніе катехизиса и богослуженія не относилось на конецъ года, въ виду того, что при такомъ порядкѣ, эти предметы проходятся очень спѣшно и безтолково. Важное значеніе имѣеть въ воспитательномъ отношеніи подготовка учащихся къ праздникамъ, особенно къ двенадесатымъ, по случаю особенностей cadaго изъ нихъ.

Учительница Григорьева предложила на обсужденіе сѣзда вопросъ о томъ, слѣдуетъ ли наказывать учениковъ за малоуспѣшность и за лѣность? Послѣдній былъ разрѣшенъ такъ, что вообще наказывать дѣтей не слѣдуетъ, а сначала нужно разобраться въ причинахъ малоуспѣшности и лѣности. Вообще не рекомендуется употребленіе наказаній. Въ настоящее время оставляютъ дѣтей безъ обѣда, но эта мѣра крайне неудобна тѣмъ, что ребенокъ находится безъ надзора и ничего не дѣлаеть. Полезнѣе оставлять ученика послѣ занятій, заставивъ его заниматься, при этомъ непременно требуется слѣдить за ребенкомъ, для чего лучше быть учителю возлѣ ученика.

Послѣ этого перешли къ обсужденію вопросовъ обученія. О. Епархіальный наблюдатель предлагалъ учащимъ высказаться о своихъ затрудненіяхъ въ дѣлѣ преподаванія. Рожицына заявила, что для нея кажется непосильнымъ вести сознательно по славянскому языку прочтеніе трехъ кафизмъ. На это о. Епархіальный наблюдатель разъяснилъ, что подробнаго истолкованія псалтыри не требуется, достаточно только выясненіе отдѣльныхъ выраженій, необходимо познакомить учениковъ съ составомъ кафизмъ и выработать у нихъ навыкъ въ псалмическомъ чтеніи.

Вербицкая спросила, какъ преподавать въ первомъ отдѣленіи по книжкѣ Ильминскаго церковно-славянскій языкъ, въ виду

того, что въ этой книгѣ встрѣчаются на первыхъ порахъ слова съ титлами. О. Епархіальный наблюдатель возразилъ, что книжка Ильминскаго имѣетъ неоспоримыя достоинства, напримѣръ, въ ней изложены не измѣняемыя вѣспомѣнія богослуженія, что можетъ служить хорошимъ матеріаломъ для чтенія. Недостатки хотя и имѣются, но ихъ можно устранить тѣмъ, что не читать словъ, не имѣющихъ смысла. Съ титлами рекомендуется познакомиться постепенно. При этомъ слѣдуетъ пользоваться настѣнными таблицами молитвъ. Полезно также заучивать наизусть стихи славянскаго текста. Въ данномъ случаѣ пріобрѣтается навыкъ въ быстромъ чтеніи.

Послѣ этихъ словъ сдѣланъ былъ перерывъ, во время котораго гостепріимные хозяева, священникъ о. Ѳеодоръ Смирновъ, учительницы Григорьева и Вербицкая угощали участниковъ съѣзда чаемъ.

Когда приступили къ занятіямъ, о. Епархіальный наблюдатель снова опрашивалъ учащихся, какія затрудненія встрѣчаются у нихъ при преподаваніи. Многіе изъ учащихся предложили рядъ вопросовъ, а о. наблюдатель отвѣчалъ на нихъ систематическимъ изложеніемъ; такъ, напримѣръ, онъ сообщилъ, что въ большинствѣ школъ звуковка ведется правильно. Объяснительное чтеніе, по его мнѣнію, должно вестись по отдѣламъ. Необходимо познакомить учениковъ съ основными положеніями: природовѣдѣнія, родиновѣдѣнія, исторіи и географіи.

При сообщеніи вышеупомянутыхъ свѣдѣній, необходимо учителю вести конспектъ пройденнаго.

Въ частности, во 2 отдѣленіи, по 2-й части книги „Святель“ К. Лукашевичъ требуется познакомить учащихся о жизни растений и животныхъ. Статьи слѣдуетъ усваивать по вопросамъ. При этомъ полезно читать и бытовыя статьи, вообще полезно пріучать учениковъ рассказывать связно. Въ 3 отдѣленіи 3-ю часть книги: „Святель“ К. Лукашевичъ слѣдуетъ использовать отчасти, такъ какъ она по своему содержанію слишкомъ велика

и предназначена и для 4-го отдѣленія. Приходится въ этомъ случаѣ для 3-го отдѣленія подборъ матеріала произвести самому учителю.

Учащіе при этомъ жаловались, что у нихъ не имѣется наглядныхъ пособій для болѣе разумнаго веденія объяснительнаго чтенія. На это о. наблюдатель возразилъ, что въ нѣкоторыхъ школахъ имѣются пособія, напримѣръ, картины, но учащіе не обращаютъ на нихъ вниманія. Во всякомъ случаѣ наши школы нуждаются въ пособіяхъ... Здѣсь же было предложено уѣздному наблюдателю собрать свѣдѣнія, какія именно пособія имѣются въ школахъ, такъ какъ предполагается снабдить школы необходимыми пособіями; было также предложено тому же наблюдателю доложить Ачинскому отдѣленію, что во многихъ школахъ уѣзда не имѣется картъ Азіатской Россіи. Нѣкоторые изъ учащихся сообщали, что они затрудняются составлять конспекты, на это даны были разъясненія и указанія. Какъ, напримѣръ, въ составленіи конспекта рекомендовалось руководиться порядкомъ отдѣла и составлять конспекты въ формѣ вопросовъ.

При объясненіи теоріи письменнаго изложенія мыслей, совѣтовалось въ первомъ отдѣленіи прежде всего развивать у учащихся устную рѣчь посредствомъ пріученія дѣтей отвѣчать правильными предложеніями, давать полные отвѣты на вопросы, пріучить въ то же время къ краткому и сжатому выраженію. Письменные работы на первыхъ порахъ состоятъ въ письмѣ словъ, названій предметовъ и дѣйствій. Затѣмъ слѣдуетъ составленіе цѣлой рѣчи изъ двухъ, трехъ словъ изъ обширной области примѣровъ. Наконецъ, можно приступить къ сочиненію двухъ, трехъ фразъ; въ данномъ случаѣ такая работа будетъ самостоятельной; полезно также заставлять дѣтей излагать то, что имъ извѣстно изъ ихъ личной жизни. Последнее предполагаетъ развитіе у учениковъ свободнаго творчества.

Во второмъ отдѣленіи развитіе устной рѣчи обширнѣй, ведется по подробнымъ и обобщающимъ вопросамъ, съ планомъ и

безъ плана. При чемъ готовые вопросы не слѣдуетъ давать, требуется, чтобы вопросы составляли сами дѣти. Можно вести работу такъ, сегодня, на примѣръ, идетъ объяснительное чтеніе, а на завтра письменная запись вчерашняго урока. Наряду съ изложеніями должны вестись и сочиненія, на примѣръ, можно давать темы съ описаніемъ случаевъ изъ личной жизни учащихся; то, что дѣтми пережито лично, всегда ихъ увлекаетъ, и сочиненія на подобныя темы обычно дѣтямъ удаются. Работа третьяго отдѣленія осложняется, изложенія уже пишутся по другому плану, содержаніе изложеній распространяется. Можно для сочиненій такого рода вести разсказъ отъ себя или отъ 3 лица, но главная задача состоитъ въ томъ, чтобы научить ребятъ письму небольшихъ сочиненій по плану и безъ плана.

Учительница Григорьева предложила вопросъ: „какъ пользоваться грамматикой Некрасова и какія требованія должны предъявляться на экзаменѣ?“

По настоящему вопросу рекомендовано практиковать эту книжку иначе, какъ она практиковалась равнѣе, если принять во вниманіе, что грамматика Некрасова изобилуетъ упражненіями, въ которыхъ помѣщены слова съ пропущенными буквами; ребенку, слѣдовательно, предоставленъ просторъ писать какъ, ему вздумается и часто, конечно, ученикъ пишетъ съ ошибками. Въ настоящее время признано, что такими упражненіями нельзя научить правильному письму, ибо оно достигается только упражненіями съ правильнымъ текстомъ. Можно вести какія угодно работы, но не допускать до ошибокъ. Достоинство правописанія заключается въ томъ, чтобы пріобрѣсти навыкъ въ правописаніи, а не въ знаніи грамматическихъ правилъ и неумѣиіи примѣнять ихъ къ дѣлу. Къ грамматикѣ слѣдуетъ прибѣгать въ необходимыхъ случаяхъ. На примѣръ, хоть-бы въ дѣлѣ изученія тонкостей въ флексіяхъ, мы, говоримъ: „яркіе звѣзды“, а пишемъ „яркія звѣзды“. При этомъ правило требуется выводить изъ наблюденій правильнаго текста, полезно заставлять самихъ учениковъ придумывать примѣры. Качество правописанія,

достигается предупредительными диктантами, соединенными со списываніемъ.

Но самое важное значеніе имѣютъ работы перваго отдѣленія, какъ звуковые диктанты (разложенія словъ на звуки, запись ихъ въ тетради), такъ какъ они производятъ звуковыя зрительныя, слуховыя и горловыя впечатлѣнія, которыя способствуютъ быстрому и правильному усвоенію звуковъ состава слова. Цель этихъ упражненій та, чтобы научить ребенка легко справляться съ звуковымъ составомъ словъ, послѣднее есть основа правописанія, и дальнѣйшія работы будутъ вестись съ большей продуктивностью, если ученики съ успѣхомъ владѣютъ основой правописанія.

По ариметикѣ было предложено о томъ, чтобы нумерацію учащіе вели не спѣша и болѣе сознательно, устный счетъ практиковали-бы не надъ отвлеченными числами, а давали дѣтямъ задачи для устнаго счета практическаго жизненнаго характера.

Сѣздъ былъ открытъ въ 12 часовъ дня, и къ 5 часамъ участники сѣзда стали уставать, поэтому рѣшено было къ 6 часамъ окончить совѣщаніе.

Послѣ окончанія сѣзда уѣздный Наблюдатель благодарилъ о. Епархіальнаго наблюдателя за руководство сѣздомъ, за сообщенныя имъ педагогическія и методическія знанія, при этомъ онъ выразилъ надежду, что учащіе воспользуются предложенными совѣтами и будутъ примѣнять ихъ на дѣлѣ. Въ свою очередь и учащіе единогласно поблагодарили о. о. наблюдателей за устройство сѣзда, обѣщали примѣнять на дѣлѣ пріобрѣтенныя знанія и выразили желаніе, чтобы подобные сѣзды устраивались какъ можно чаще.

Слѣдующій сѣздъ по Ачинскому уѣзду назначень въ селѣ Николаевскомъ.

Ачинскій и Енисейскій уѣздный наблюдатель церк.-прих. школъ
свящ. Пикановскій.

г. Ачинскъ,

15-го ноября.

Нѣсколько словъ о дорогомъ прошломъ.

Ничто такъ не важно и не дорого на землѣ, какъ святыя храмы.

Нигдѣ такъ не отдыхаетъ человѣкъ и не запасается новымъ притокомъ силъ и энергіей, какъ за богослуженіями въ храмѣ Господнемъ.

Ни одно учрежденіе не сравнивается по своей доступности, безукоризненности и невзыскательности ко всѣмъ своимъ пациентамъ, какъ-бы они ни были разнообразны и неисправны: по возрасту, по полу, уму, одеждѣ, по времени прихода и ухода и проч., какъ св. любвеобильная мать наша—церковь, зовущая и принимающая въ свои объятія въ св. храмахъ всѣхъ и вся....

А если такъ, то ни одного болѣе дорогого и отраднаго дѣла въ нашей жизни не можетъ быть, какъ постройка и освященіе храмовъ.

Удостоилъ меня Господь и самъ помогъ привести въ окончаніе постройки уже 4-хъ св. храмовъ и провести ихъ святины, (а вообще при освященіи храмовъ я былъ уже 10 разъ).

Послѣдними строящимися храмами подъ моей отвѣтственностію и руководствомъ (съ закладкою и до святины) были въ селѣ Березовскомъ (1908-1910) г. и деревнѣ Ершовой (1908-1911 г.).

Не иначе, какъ съ искреннею и трепетною благодарностію къ Господу Богу я воспоминаю эти мои святыя труды и заботы.

Многому они насъ поучаютъ и въ земной, и въ небесной жизни, но и не мало требуютъ отъ насъ вниманія, заботъ, находчивости и аккуратности, не мало бываетъ и непріятностей, клеветы, и огорченій; не избѣжалъ я ихъ и при постройкѣ названныхъ храмовъ, а много, много перенесъ изъ-за коварнаго подрядчика, а за нимъ и нѣкоторыхъ слабохарактерныхъ и не

достаточно вдумчивыхъ прихожанъ, которыхъ онъ оговаривалъ или привлекалъ на свою сторону нечестными путями. И дѣло могло лишь кончиться тогда, когда я мировымъ и окружнымъ судомъ отстранилъ его совершенно отъ постройки.

Избави Божѣ всякаго изъ монаховъ собратій и православныхъ прихожанъ отъ такого подрядчика, какимъ былъ у меня крестьянинъ Рязанской губерніи Н. Упоминаю о немъ здѣсь не съ цѣлю злословить его, но потому, что одинъ изъ собратій моихъ (о. Фокинъ) спрашивалъ меня о его исправности; а послѣ сообщенія благодарилъ за предупрежденіе и просилъ о немъ сообщить въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ, дабы онъ не могъ еще многихъ поставить въ затруднительное положеніе.

Въ заключеніе слѣдуетъ сказать, что дѣйствительно зло вездѣ неизбежно сопутствуетъ намъ, и потому вездѣ и всегда нужно быть бдительными, осмотрительными и энергично смотрѣть ему въ глаза.

Для полноты сказаннаго при семъ прилагаю мои слова при святыняхъ обоихъ св. храмовъ.

Слово въ день освященія храма въ селѣ Березовскомъ, Ачинскаго уѣзда, 10 октября 1910 года.

Слава Тебѣ, Боже (З-жды)!

Иныхъ словъ, братіе, не нахожу я произнести во всеуслышаніе здѣсь въ сей велико-знаменательный и торжественный для меня и прихода, а также и для всѣхъ васъ, день. Они гнѣзятся въ моемъ благодарномъ сердцѣ, они наполняютъ его, они и въ вашихъ сердцахъ, я увѣренъ, найдутъ откликъ!..

Слава Богу и великомученику Георгію, что они сподобили насъ великой чести создать и освятить храмъ сей для самаго дорогаго и важнаго человѣческаго дѣла—общественной молитвы или Богослуженій!.. Храмъ сей благодатію Св. Духа съ сего момента сталъ домомъ Божиимъ и земнымъ раемъ. Онъ своими могуче и

обширно распростертыми объятіями ласково объемлетъ и зоветъ всѣхъ насъ подѣ свой тихо-спасительный кровъ въ ближайшее общеніе къ Отцу Небесному и никогда и никому не откажетъ въ пріютѣ и духовномъ согрѣваніи нашихъ сердець! Помните, братіе, Богомъ ввѣренныя мнѣ прихожане, это тихое и незамѣнимое пристанище житейскихъ плаваній среди бурь суеты, коварства, гордости и всякаго порока. Не забывайте его ни въ радости, ни въ горѣ, ни въ славѣ, ни въ безчестіи, ни въ слабости, ни въ силѣ, ни въ богатствѣ, ни въ бѣдности, ни день, ни ночь, а имѣйте его, какъ самую дорогую жемчужину въ нашемъ грѣшномъ и многострадальномъ земномъ мірѣ. Ясно сознайте и всегда помните краснорѣчивое изреченіе: „кому церковь не мать, тому Богъ не Отець“...

Засимъ, вполне уместнымъ считаю сейчасъ припомнить слова св. писанія „скорбь великую имѣетъ женщина во время родильныхъ мукъ, но лишь только родится младенецъ, какъ скорбь и болѣзнь забываются, смѣняются радостію изъ-за того, что челоуѣкъ родился въ мірѣ“.

Много скорби, раздраженій, гнусной клеветы, нареканій, обидъ и горечи пришлось пережить при созиданіи св. храма сего, но все это забылось, покрылось словами: Богъ съ ними, Господь ихъ суди, и стало ничто въ сравненіи съ тою радостію, которая исполняетъ сейчасъ сердце каждаго изъ насъ, братіе прихожане, а особенно мое.

Да и какъ мнѣ не радоваться, не торжествовать!.. Самъ Царь и Псалмопѣвецъ Давидъ добивался всѣми мѣрами построить храмъ Господу, но не получилъ этой милости, я же грѣшный и недостойный іерей удостоился этой великой чести и милости Господней!... Какъ же мнѣ отъ всего трепетнаго сердца не благодарить Господа и не восклицать: слава Богу за все, слава и Великому чученику св. Георгію.

Искренняя благодарность и вамъ, ввѣренная мнѣ паства, и Вамъ, православныя благодѣатели и богомольцы! Поздравляю

вѣхъ Васъ съ великою радостію и свѣтло-религіознымъ торжествомъ, особенно цѣннымъ въ настоящее бурное время невѣрія и сомнѣній. Дай Богъ, чтобы св. храмъ сей былъ не только нами, но и дѣтьми, внуками и правнуками нашими горячо любимъ; красовался бы не одними углами, но и ревностными богомольцами. Я увѣренъ, что сердца вѣхъ васъ исполнены радости и благодаренія и потому смѣло приглашаю вѣхъ излить это въ искренно-дружной молитвѣ къ Господу, Его Пречистой Матери и Велико-мученику Георгію при совершеніи 1-й Литургіи въ семъ св. храмѣ. Каждое слово выслушайте, въ смыслъ каждаго слова вникните умомъ и сердцемъ, отдайтесь молитвѣ вѣмъ своимъ существомъ, и тогда только мы, воистину, возблагодаримъ, восхвалимъ и умолимъ Господа Бога едиными усты и единымъ сердцемъ, какъ одинъ благочестиво-ревностный богомолецъ. Для сего вѣдь, братіе, мы и собрались сюда подъ своды св. храма.

Итакъ, за дѣло! Господи, благослови и великомученикъ Георгій, помоги!.. Аминь.

Свящ. М. Титовъ.

Обзоръ печати.

Новый первоіерархъ русской церкви.

(Продолженіе.)

Высокопреосвященный Владиміръ, въ мірѣ Василій Никифоровичъ Богоявленскій, родился въ 1847 г., въ семьѣ священника с. Малой Мортки, Моршанск. у., Тамбовской губерніи.

По окончаніи курса Тамбовской семинаріи, онъ поступилъ въ Кіевскую духовную академію, курсъ которой и окончилъ въ 1874 г.

Свою службу церкви и родинѣ молодой богословъ началъ въ родной Тамбовской семинаріи, гдѣ преподавалъ гомиетику и связанные съ ней предметы, а затѣмъ Св. Писаніе.

Но религіозное настроеніе влекло В. Н. Богоявленскаго къ пастырству, и 31 января 1882 г. онъ принимаетъ священ-

ный санъ, занявъ мѣсто священника при одной изъ церквей г. Козлова.

Благоговѣнно проходилъ о. Василій свое скромное пастырское служеніе, но Господу угодно было призвать его къ иному, высшему служенію, и поставить сей свѣтильникъ на свѣшницѣ высоко вверху горѣ русской церкви.

О. Василія постигаетъ тяжкое горе: онъ теряетъ супругу, а затѣмъ и единственное дитя. Предъ св. Престоломъ изливаль онъ свою скорбную душу и въ этой скорби услышалъ голосъ, призывающій его «оставить міру яже въ мірѣ» и всего себя отдать на служеніе церкви.

8 февраля 1886 г. о. В. Богоявленскій принялъ иноческій постригъ съ именемъ Владиміра въ Тамбовскомъ Казанскомъ монастырѣ съ возведеніемъ въ санъ настоятеля Тамбовскаго Троицкаго монастыря, но уже въ октябрѣ мѣсяцѣ того же года назначенъ настоятелемъ Новгородскаго Антоніева монастыря, а 13 іюля 1888 г. хиротонисанъ въ епископа старорусскаго, викарія Новгородской епархіи. Преосвященный Владиміръ старорусскій сумѣлъ привязать къ себѣ сердца какъ Новгородской паствы, такъ и духовенства. Послѣднее цѣнило въ немъ доступнаго, участливаго ко всѣмъ нуждамъ духовенства архипастыря, умѣлаго руководителя въ дѣлѣ пастырскаго служенія. Паству привлекало благоговѣнное и благолѣпное служеніе владыки и особенно его проповѣдничество, проникнутое твердой вѣрою, любовью къ слушателямъ и пламенной ревностью по Бозѣ, и вмѣстѣ съ тѣмъ простое безыскусственное, всѣмъ доступное по своей формѣ.

Примѣръ владыки-проповѣдника, особое вниманіе, которое онъ обращалъ на развитіе церковнаго учительства, на внѣбогослужебныя бесѣды, увлекалъ и духовенство, и дѣло церковной проповѣди достигло при немъ въ Новгородѣ высокой степени. 19 января 1891 г. преосвященному Владиміру вручается правленіе Самарскою епархією; не продолжительно было здѣсь служеніе владыки, но много сдѣлано и за краткій періодъ. И здѣсь

онъ первымъ дѣломъ обратилъ вниманіе на религіозно-правственное просвѣщеніе, утоленіе ея духовнаго голода.

Ради этой цѣли владыка, кромѣ своей неустанной проповѣди, побуждалъ къ проповѣдничеству духовенство, открылъ Алексѣевское религіозно-просвѣтительное братство, духовныя чтенія въ духовной семинаріи, въ городской думѣ, заботился о воспитаніи подростающаго поколѣнія въ духѣ православной церкви, обращалъ особое вниманіе на развитіе церковныхъ школъ, изыскивалъ средства на постройку новыхъ храмовъ, на установленіе чиннаго, благоговѣйнаго и благолѣпнаго богослуженія.

Большое мѣсто удѣлялъ владыка и заботамъ объ устройствѣ духовенства, особенно о помощи сиротамъ и престарѣлымъ.

Во время пребыванія владыки на Самарской кафедрѣ, его паствѣ пришлось пережить два страшныхъ бѣдствія—голодь и холеру, и владыка Владиміръ явился истиннымъ ангеломъ-утѣшителемъ своего стада. Немедленно имъ были образованы повсюду комитеты для помощи голодающимъ, при монастыряхъ и болѣе состоятельныхъ церквяхъ открыты столовыя, и самъ онъ и горячимъ словомъ, и собственнымъ дѣломъ призывалъ всѣхъ къ посильной помощи неимущимъ.

Не успѣлъ страшный призракъ голода оставить самарцевъ, какъ нагрянула новая страшная гостья—холера, и опять архипастырь являлся всюду и вездѣ ангеломъ утѣшителемъ своей паствы. Она видѣла его и въ храмѣ, и на холерномъ кладбищѣ, гдѣ онъ совершалъ панихиды объ умершихъ отъ страшной эпидеміи, и на площадяхъ, гдѣ онъ совершалъ торжественныя моленія о прекращеніи злой язвы.

Его молитва, его архипастырское слово поддерживали бодрость духа и вѣру въ помощь Божію, не давая мѣста тому отчаянію, той паникѣ, которая такъ сильно способствуетъ развитію всякой болѣзни.

Духовно подкрѣпляя свою паству, владыка въ то же время

черезъ духовенство распространялъ всѣ нужныя свѣдѣнія по предохраненію и лѣченію отъ холеры.

Немудрено, что паства горячо полюбила своего архипастыря, и, когда до Самары дошла вѣсть, что, волею Государя Императора, епископъ Владиміръ долженъ занять постъ святителя Грузіи,—она была встрѣчена съ истинной горестью. Высочайшимъ указомъ, отъ 18 октября 1892 года, преосвященный Владиміръ назначенъ былъ архіепископомъ карталинскимъ, экзархомъ Грузіи. Не мало слезъ пролила Самарская паства, провожая своего любимаго архипастыря.

Съ той же неустанной ревностью, съ той же самоотверженностью, какъ и на прежнемъ мѣстѣ служенія, отдался владыка-экзархъ заботамъ по устроенію церкви Иверской. Неустанно проповѣдуя, онъ призывалъ къ духовному дѣланію пастырей церкви грузинской и, не щадя своихъ силъ, своего слабого здоровья, совершалъ объѣзды по экзархату, посѣщая самыя отдаленныя, самыя недоступныя по путямъ сообщенія селенія, всюду являясь для пастырей наставникомъ, отцемъ и мудрымъ руководителемъ. За время своего служенія церкви Иверской, владыкой Владиміромъ возобновлено и построено вновь до 100 храмовъ, возобновленъ знаменитый Мцхетскій соборъ, Сяицкій монастырь и другіе памятники старины.

Прилагая заботы къ духовному просвѣщенію паствы, о приготовленіи пастырей, онъ устроилъ дух. семинарію въ Кутаисѣ, открылъ болѣе 300 церк. школъ, и по его заботамъ «Обществомъ возстановленія христіанства на Кавказѣ» при каждой изъ церквей и школъ устроены были бібліотеки.

Населеніе Кавказа въ религіозномъ отношеніи представляетъ такой же калейдоскопъ, какъ и въ племенномъ.

Иновѣрцы, представители инославныхъ исповѣданій, сектанты, раскольники—всѣ имѣютъ на Кавказѣ значительное количество своихъ представителей.

Высокопреосвященный экзархъ обратилъ вниманіе на этихъ заблудшихъ чадъ, и обаяніе личности владыки, то уваженіе, ко-

торое онъ сумѣлъ внушить къ себѣ своей нравственной высотой, способствовало сближенію всѣхъ неправославныхъ элементовъ края съ православнымъ.

Но и Иверской паствѣ суждено было разстаться съ своимъ архипастыремъ. Опустила древняя кафедра первосвятителей Московскихъ и Богъ вложилъ въ сердце Царя благую мысль призвать на нее высокопреосвященнаго Владиміра.

Въ мартѣ 1898 г. послѣдовалъ Высочайшій указъ о назначеніи на кафедру великихъ святителей Московскихъ Алексѣя, Ионы и Филиппа экзарха Грузіи Владиміра.

Прощаясь 13 марта 1898 г. съ будущими пастырями Грузіи, воспитанниками Тифлисской семинаріи, митрополитъ Владиміръ давалъ имъ послѣднее свое наставленіе: «Пастыри церкви—говорилъ онъ,—первѣе всего должны учить свою паству, и учить не однимъ словомъ, но и дѣломъ—добрымъ житіемъ, и личнымъ примѣромъ; одни сухія поученія мало назидаютъ и мало привлекаютъ къ добру».

И самъ владыка московскій истинно являлъ образъ стаду не только вѣрою, но и житіемъ.

На московской кафедрѣ митрополитъ Владиміръ пробылъ почти 15 лѣтъ. Эта самая тяжелая и многосложная полоса въ жизнедѣятельности владыки Владиміра, а вмѣстѣ она представляетъ самую блестящую страницу въ его жизни, стяжавшую московскому митрополиту славу просвѣщеннаго ревностнаго стоятеля за славу и величіе православной церкви.

Рукотворнымъ памятникомъ грядущимъ поколѣніямъ дѣятельности митр. Владиміра въ Москвѣ является величественное зданіе епарх. дома, гдѣ сосредоточены всѣ епарх. духовныя народно-просвѣтительныя учрежденія. Здѣсь въ теченіе многихъ лѣтъ церковная жизнь бьетъ ключемъ съ ранняго утра до поздней ночи.

Здѣсь образцовая школа церковная, курсы народно-миссіонерскіе, противосоціалистическіе, пастырскіе, женскіе богословскіе,

чтенія народныхъ собранія, и тутъ-же великолѣпный храмъ во имя св. кн. Владиміра съ ежедневной службой и проповѣдью.

Этой народно-просвѣтительной миссіонерской дѣятельностью въ борьбѣ съ сектами и социализмомъ владыка не только архипастырски руководилъ, но и принималъ личное живое участіе: имъ переведены съ нѣмецкаго и изданы лучшія популярныя сочиненія противъ социализма (Флейшера),— онъ не щадилъ средствъ своихъ и кафедры на народную литературу, и въ массы пущено милліоны листовъ и брошюръ; одна изъ такихъ брошюръ, противъ политическихъ убѣжденій гр. Толстого, надѣлала много шуму своей конфискаціей. Съ прошлаго года въ Москвѣ издается, по инициативѣ митрополита, на средства митрополитанскаго Чудова монастыря солидный богословскій журналъ— «Голосъ Церкви».

Въ послѣдніе годы владыка-митрополитъ особое вниманіе обратилъ на борьбу съ народнымъ пьянствомъ, въ прошломъ году подъ его покровительствомъ состоялся всероссійскій противоалкогольный съѣздъ.

На широкихъ и вѣрныхъ началахъ поставилъ митрополитъ московскій миссіонерскую борьбу съ сектами, подобравъ талантливыхъ и энергичныхъ дѣятелей въ лицѣ лучшихъ миссіонеровъ: прот. Полянскаго, Восторгова, г. г. Айвазова, Варжанскаго, с. Васильева и др.

И Москва несомнѣнно съ болью сердца за себя, хотя и съ радостью за своего архипастыря, встрѣтитъ вѣсть объ его отшествіи въ Петербургъ на высшую чреду служенія Церкви и Россіи и будетъ молить Творца вѣковъ и временъ, чтобы онъ сохранилъ вѣрнаго стража церкви на многая и многая лѣта. (Кол.)

Предсоборное совѣщаніе. 29 ноября въ Св. Синодѣ состоялось засѣданіе предсоборнаго совѣщанія, на которомъ присутствовали всѣ постоянные члены совѣщанія, за исключеніемъ проф. Остроумова, а также слѣдующіе архипастыри, изъ состава сессіи Св. Синода: митр. кіевскій Флавіанъ, экзархъ Грузіи, архіеп. Иннокентій, архіепископы: владивостокскій— Евсевій, грод-

ненскій—Михаиль, еп. Никонъ, еп. Агапить, оберъ-прокуроръ Св. Синода В. К. Саблеръ, управляющій синодальной канцеляріей П. В. Гурьевъ и его помощникъ С. Г. Рункевичъ.

Совѣщаніе обсуждало общія положенія и приняло соотвѣтствующія постановленія объ отношеніяхъ россійской православной Церкви къ православной вселенской церкви, къ помѣстнымъ церквамъ и, въ частности, къ константинопольской, какъ матери русской Церкви, о составѣ православной церкви (территорія или подданство) и управленіи.

Православная русская Церковь управляется на мѣстахъ епархіями, въ центрѣ—освященнымъ Синодомъ, имѣющимъ во главѣ первоіерарха, въ санѣ патріарха; кромѣ того признано нужнымъ, въ цѣляхъ миссіонерско-церковнаго объединенія и вспоможенія центральному управленію, учрежденіе митрополичьихъ округовъ, которые, однако, не будутъ имѣть значенія отдѣльной церковно-административной единицы.

Живой обмѣнъ мнѣній вызвалъ вопросъ объ отношеніи церковнаго управленія къ государственнымъ установленіямъ.

Принявъ во вниманіе, что это отношеніе опредѣляется основными законами, совѣщаніе признало соотвѣтственнымъ не вводить этого вопроса въ свои постановленія. Закончило свое засѣданіе на разработкѣ положенія о Св. Синодѣ.

Патріархъ является предсѣдателемъ Св. Синода, при чемъ ему присваивается также административная власть надъ нѣкоторыми центральными учрежденіями духовнаго вѣдомства. Вмѣстѣ съ тѣмъ, по своимъ правамъ и обязанностямъ, патріархъ является первоіерархомъ россійской церкви и епархіальнымъ архіереемъ. Вопросъ о мѣстопробываніи патріарха проектомъ рѣшается въ пользу первопрестольной столицы—Москвы, такъ какъ бывшіе русскіе патріархи имѣли свое мѣстопробываніе въ Москвѣ.

—Состоялось подъ предсѣдательствомъ архіепископа финляндскаго Сергія, при участіи почетнаго предсѣдателя предсоборнаго совѣщанія, митрополита Кіевскаго Флавіана, засѣданіе, въ кото-

ромъ продолжалось обсужденіе законоположенія объ устройствѣ управленій православной церкви въ Россіи.

Совѣщаніемъ установлено, что Синодъ ведетъ дѣла, за исключеніемъ подлежащихъ обсужденію всероссійскаго собора. Въ подчиненіи Синоду находятся все православные архіереи, священно и церковно-служители, также церковныя учрежденія и состоящія въ нихъ лица вѣры. Подчиняются Синоду все православные подданные русскаго государства. Синодъ имѣетъ достоинство высшаго правительственнаго учрежденія, которое ни отъ кого, кромѣ Государя, указовъ не получаетъ, никакому другому государственному учрежденію не подчинено. Указы Синода исполняются всеми подчиненными мѣстами и лицами. Синоду принадлежитъ право разъясненія церковныхъ законовъ, опредѣлять порядокъ изданія новыхъ законовъ.

Синодъ является высшимъ установленіемъ церковнаго суда, Синоду принадлежитъ высшее веденіе, надзоръ и контроль за всею движимымъ и недвижимымъ церковнымъ имуществомъ. Синодъ вѣдаетъ учебными заведеніями, учрежденіями и церковною властью. Синоду принадлежитъ право храненія текста книгъ Св. Писанія и церковныхъ богослужебныхъ книгъ, исключительное право печатанія ихъ, право одобренія учебниковъ по закону Божию, богослужебнымъ наукамъ и высшій надзоръ за всеми выходящими въ Россіи или получаемыми изъ за границы изданіями, въ которыхъ излагается ученіе православной церкви. Синодъ въ области церковнаго управленія и суда дѣйствуетъ на основаніи Священнаго Писанія, догматовъ, канонівъ Св. апостоловъ, Св. соборовъ и Св. стцовъ и Россійскихъ государственныхъ законовъ. Нынѣшнее наименованіе должности оберъ-прокурора совѣщаніемъ признано устарѣвшимъ потому представителю Верховной власти будетъ присвоено иное наименованіе, соотвѣтственно наименованіямъ, присвоеннымъ сему лицу восточной церковью. Въ слѣдующемъ засѣданіи будетъ обсуждаться вопросъ объ епархіальномъ управленіи и церковномъ судѣ.

Къ празднованію юбилея. Св. Синодь, въ цѣляхъ наиболѣе торжественнаго молитвеннаго ознаменованія 300-лѣтія царствованія дома Романовыхъ, этого достославнаго событія въ жизни русской православной церкви и русскаго государства, опредѣлилъ: во всѣхъ храмахъ Имперіи совершить 20-го февраля 1913 года, послѣ положенныхъ по церковному уставу въ этотъ день часовъ, панихиды съ поминовеніемъ на нихъ въ Бозѣ почившихъ Родителей—перваго Царя—изъ дома Романовыхъ—Блаженнѣйшаго патріарха Филарета и инокини Мары, Благочестивѣйшихъ Государей-Царей: Михаила Ѳеодоровича, Алексѣя Михайловича, Ѳеодора Алексѣевича, Иоанна Алексѣевича, Благочестивѣйшихъ Государей Императоровъ и Императрицъ: Петра I, Екатерины I, Петра II, Анны Иоанновны, Елисаветы Петровны, Петра III, Екатерины II, Павла I, Александра I, Николая I, Александра II и Александра III и всѣхъ отъ рода Царей и Великихъ Князей Россійскихъ изъ дома Романовыхъ, преставльшихся, а 21-го февраля 1913 года—торжественныя литургіи, съ произнесеніемъ на нихъ соотвѣтственныхъ поученій, и благодарственныхъ Господу Богу молебствій. Засимъ производить въ церквахъ цѣлодневный звонъ, и чтобы 21-го февраля въ городахъ къ началу литургіи въ соборный храмъ прибыли крестные ходы изъ городскихъ церквей, по распоряженію епарх. преосвященнаго, а въ селахъ были совершены крестные ходы послѣ литургіи и молебна.

Царицынъ. Группой жителей гор. управѣ подано коллективное заявленіе съ просьбой поддержать возбужденное передъ Св. Синодомъ ходатайство о преобразованіи Свято-Духовскаго монастыря въ приходскую церковь и обращеніи остальныхъ монастырскихъ построекъ въ богоугодныя заведенія.

Къ борьбѣ съ хулиганствомъ. Съѣздъ духовенства Самарской епархіи въ 1912 годъ обсуждалъ вопросъ о мѣрахъ борьбы съ хулиганствомъ. Для выясненія дѣла поставлено было три

вопроса: что такое хулиганство? откуда оно появилось? какія мѣры должно принять для борьбы съ хулиганствомъ? Отвѣчая на первый вопросъ, члены съѣзда пришли къ заключенію, что хулиганы — это люди, не имѣющіе нравственныхъ устоевъ, люди совершенно безпринципные. Относительно того, откуда появилось хулиганство, нѣкоторые говорили, что хулиганство сравнительно недавнее явленіе, именно девяностыхъ годовъ, когда типъ хулиганства уже обрисовывается Максимомъ Горькимъ. Другіе установили, что хулиганство появляется со времени движенія 1905 года, и причиной его служитъ паденіе религіозно-нравственныхъ устоевъ въ обществѣ сначала такъ называемыхъ интеллигентовъ (увлекающихся послѣднее время философій Ницше), а затѣмъ и въ народѣ. Ставили въ связь хулиганство съ пьянствомъ. Отмѣчали такое явленіе, что въ тѣхъ обществахъ, гдѣ нѣтъ пьянства, тамъ не замѣчается и хулиганства. По вопросу же о томъ, какія мѣры могутъ принять пастыри для борьбы съ такимъ уродливымъ явленіемъ въ жизни народа, какъ хулиганство, о. о. депутаты пришли къ принятію слѣдующихъ мѣръ: 1) единеніе пастырей между собой въ этомъ дѣлѣ; 2) собственный примѣръ высоконравственной жизни; 3) открытіе обществъ трезвости и вообще борьбы съ алкоголизмомъ, какъ имѣющемъ близкую связь съ хулиганствомъ; 4) забота о религіозно-нравственномъ развитіи дѣтей въ школахъ; 5) церковная проповѣдь, направленная противъ хулиганства; 6) воздѣйствіе на родителей черезъ приходскіе совѣты и, наконецъ, распространеніе противохулиганской литературы.

Духовенство и народъ. Отовсюду изъ селъ и деревень приходятъ вѣсти объ упадкѣ вѣры и нравственности въ народѣ. Говорятъ и пишутъ, что народъ грубѣетъ, религія потеряла для него значеніе, а вліяніе духовенства постепенно, систематически уничтожается и т. д. Во всемъ этомъ есть, конечно, немало справедливаго. Но, съ другой стороны, есть еще на святой Руси и такіе уголки, гдѣ вѣра не изсякла, а нравственность народная

не измольчала, гдѣ духовенство сохранило свой авторитетъ и создаетъ моральное воздѣйствіе на народную среду. Въ „Новгородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ одинъ изъ сельскихъ священниковъ сообщаетъ любопытныя свѣдѣнія изъ своей пастырской практики. На пессимистическій вопросъ объ упадкѣ народной вѣры здѣсь дается такой отвѣтъ:

„О, далеко нѣтъ! Святая вѣра православная еще крѣпко держится въ душѣ русскаго народа. Правда, много данныхъ за то, чтобы держаться противоположнаго взгляда,—но вѣдь для правильнаго пониманія и правильной оцѣнки вопроса требуется взглянуть и проникнуть въ суть, а не въ оболочку или виѣшнія формы вещи. Среди многомилліоннаго народа есть и отщепенцы, удаляющіеся изъ ограды Святой Церкви въ различныя секты, расколы и т. п., но вѣдь когда же это не было? Правда и то, что многіе православные идутъ и въ каторгу за страшныя преступленія. Но вѣдь и прежде, и у всѣхъ народовъ всегда бывали преступники. Нѣтъ, эти данныя ничего не говорятъ за то, что вѣра падаетъ.“

Въ русскомъ народѣ еще живетъ вѣра, что даже тотъ чловѣкъ, который смѣется иногда надъ церковными обрядами, надъ духовенствомъ и, наконецъ, надъ самой вѣрой, и онъ все таки любитъ цѣнить и преклоняется предъ Святою Церковію и пратеческою вѣрой. И, если въ данный моментъ онъ что-либо и говоритъ и дѣлаетъ неладное, то, повѣрьте, это онъ дѣлаетъ въ минуты безумія, въ моменты своей безшабашной удалы и безудержнаго разгула, когда ему бываетъ и море по колено.

За то послѣ, когда онъ войдетъ въ себя, опамятуется, когда онъ услышитъ священныя и потрясающія слова Церкви: „Господи и Владыко живота моего“, тогда горькими слезами омоетъ онъ свои преступныя слова, рѣчи и дѣйствія! И чѣмъ онъ старше становится, тѣмъ дороже для него и церковь, и святая вѣра. И жизнь свою онъ уже устрояетъ совсѣмъ иначе, чѣмъ тогда, когда онъ смѣялся и глумился надъ вѣрой и „попами“. Кромѣ того, сколько въ народѣ скрывается глубоко-религіозныхъ людей

среди старыхъ и малыхъ, мужчинъ и женщинъ! И несомнѣнно, такихъ глубоко-религіозныхъ людей среди русскаго православнаго народа великое множество. И хотя они какъ будто бы и не замѣтны, хотя часто не замѣчаютъ ихъ и наши свѣтскіе публицисты и писатели, но тѣмъ не менѣе они есть и будутъ... Объ этомъ могутъ знать и вѣдать только одни духовные пастыри—іереи Божіи...

Да, великое счастье принадлежать къ славному нашему священному сословію: намъ, іереямъ, Господь, святители и государство вручили жизнь и спасеніе русскаго народа. Посему не будемъ подлаваться малодушію, слыша и читая, что „вѣра падаетъ“. Нѣтъ, русское духовенство до сихъ поръ съ успѣхомъ несло свое тяжелое иго. Только благодаря ему, — и ему одному, — наша святая православная вѣра и Церковь сіяютъ на святой Руси, какъ солнце на небѣ. И вѣрно: безъ кого другого, а безъ священника — народъ нашъ жить не можетъ: переселенія въ Сибирь нашихъ крестьянъ и заграничная эмиграція уже засвидѣтельствовали это“.

Въ этомъ сообщеніи, вышедшемъ отъ сердца и провѣренномъ пастырскимъ опытомъ, содержится несомнѣнная правда. Оно указываетъ и на то, какъ внимательно пастыри должны относиться къ своей паствѣ и какъ обязаны они дорожить всякимъ проявленіемъ искренняго религіознаго чувства въ народѣ и стремленіемъ хотя бы отдѣльныхъ лицъ жить по-Божьему. Эти огоньки, разсѣянные въ народѣ, должны тщательно поддерживаться пастырскимъ словомъ и руководствомъ, дабы чуждые Церкви дѣятели не воспользовались горячимъ и ревностнымъ чувствомъ и воодушевленіемъ народа и не использовали эти живыя души въ своихъ извращенныхъ интересахъ. Но, съ другой стороны, отъ пастыря требуется и не малый подвигъ для того, чтобы возжечь хотя бы и отдѣльные свѣточы въ религіозно-нравственной жизни народа. Но, несомнѣнно, такой подвигъ существуетъ, поэтому и отрадно отмѣтить его, хотя бы въ немногихъ фактическихъ послѣдствіяхъ.

Редакторъ А. Богдановъ.

Печатать разрѣшается. Цензоръ, Ректоръ Дух. Сем., прот. Н. Асташевскій.

Тип., б. М. И. Абалакова,

ДЛЯ ШКОЛЫ, СЕМЬИ, АРМИИ И НАРОДА.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1913 ГОДЪ
на еженедѣльный иллюстрированный журналъ

V г. изд.

„ВѢРНОСТЬ“

V г. изд.

съ многочисленными бесплатными приложеніями.

Журналъ рекомендованъ всѣми вѣдомствами, имѣющими отношеніе къ просвѣщенію армии и народа.

Въ 1913 году подписчики журнала получаютъ:

50 №№ еженедѣльнаго иллюстрированного журнала „Вѣрность“ въ видѣ книжекъ, заключающихъ въ себѣ рядъ законченныхъ статей религіозно-нравственнаго, военнаго, военно-историческаго, патріотическаго и популярно-научнаго характера; стихотворенія, повѣсти, рассказы; задачи военныя и математическія, ребусы, шарады, загадки.

Для поощренія въ послѣднихъ упражненіяхъ, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, будетъ устроено 10 конкурсовъ съ выдачею 200 цѣнныхъ призовъ.

50 №№ еженедѣльной народной газеты „РУССКАЯ ЗЕМЛЯ“, заключающей въ себѣ: полный обзоръ событій за недѣлю, руководящія статьи по вопросамъ народно-общественной и государственной жизни; отвѣты на вопросы подписчиковъ.

Для жителей сель и деревень, гдѣ нѣтъ возможности получать ежедневную газету, „Русская Земля“ является незамѣнимой газетой.

Кромѣ того, подписчики журнала „Вѣрность“ получаютъ бесплатно 27 юбилейныхъ приложеній въ ознаменованіе 300-лѣтія царствованія Дома Романовыхъ, стоящихъ въ отдѣльной продажѣ при весьма низкой оцѣнкѣ 8 руб. Обращаемъ вниманіе подписчиковъ, что всѣ названныя юбилейныя изданія печатаются въ огромномъ количествѣ и предназначаются для отдѣльной продажи по означенной цѣнѣ. Только благодаря этому редакція имѣетъ возможность выдать эти изданія своимъ подписчикамъ бесплатно.

Въ число юбилейныхъ приложеній войдутъ:

I. **12** юбилейныхъ книжекъ, изящно изданныхъ и богато иллюстрированныхъ.

II. **12** картинъ юбилейнаго альбома, исполненныхъ въ краскахъ.
Цѣна альбома въ отд. продажѣ 4 руб.

III. **ПОРТРЕТЪ**
ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
Государя Императора
Николая Александровича.

IV. **ПОРТРЕТЪ**
ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА
Наслѣдника Цесаревича
Аленсѣя Николаевича.

V. Альбомъ царей и царицъ изъ дома Романовыхъ.

Изданіе коммерческихъ цѣлей не преслѣдуетъ.

Подписная цѣна на журналъ „Вѣрность“ съ газетой „Русская Земля“ и съ 27 бесплатными юбилейными приложеніями (съ пересылкой) 5 руб. въ годъ. Разсрочка

допускается слѣдующая: къ 1 янв.—3 р. и къ 1 мая—2 р.; или къ 1 янв.—2 р. и по 1 р. къ 1 марта, къ 1 мая и къ 1 сентября. Подписчики, присылающіе, по примѣру прошлыхъ годовъ, подписную плату въ размѣрѣ 4 р., получаютъ журналъ со всѣми приложеніями, кромя 12 картинъ юбилейнаго альбома. За-границу—цѣна двойная; перемѣна адреса—28 коп.

Подписку слѣдуетъ адресовать: въ контору журнала „Вѣрность“. Москва, Патриаршіе пруды, д. кн. Эрнстова.

Издатель протоіерей *И. И. Восторговъ*.

Редакторъ *М. Д. Плетневъ*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на журналъ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ, НАУКИ и ЛИТЕРАТУРЫ

VII-й годъ

ХРИСТИАНИНЪ

VII-й годъ

ЖУРНАЛЪ ВСТУПАЕТЪ ВЪ СЕДЬМОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ,

ВЫХОДИТЪ ежемѣсячно книгами,

на хорошей бумагѣ, съ иллюстраціями,

при дѣятельномъ участіи

ИЗВѢСТНЫХЪ НАУЧНЫХЪ И ЛИТЕРАТУРНЫХЪ СИЛЪ,

выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Смута духовная почти еще нисколько не смолкла и теперь. Еще и нынѣ почти все остается по прежнему.

Смолкла прежняя стихійная буря, но на мѣсто ея стала другая буря, болѣе страшная и разрушительная. Настала пора борьбы не бомбъ, пушекъ и браунинговъ, а борьбы убѣжденій, борьбы душъ, борьбы духовъ. Это всегда, во вѣки вѣковъ, была самая жестокая борьба. И посмотрите, какъ дѣйствительно жестока теперь она.

Люди гордятся, провозглашая такія ученія, которыя величайшею болію и страданіями наполняютъ сердца подлинныхъ носителей правды. Съ высоты законодательныхъ трибунъ раздаются открытые голоса объ уравниеніи всѣхъ исповѣданій. Хотятъ уничтожить церковную школу. Церковь гонятъ, гонятъ ея служителей. Итакъ, значитъ жизнь и смерть, Христось, Будда, Магометъ, правда и кривда все одно и то-же. Въ сѣверной столицѣ построили уже идольское капище. Научная литература полна отрицанія самыхъ жизненныхъ основъ христіанства. Изыщная литература, въ лицѣ своихъ мнимыхъ руководителей и наставниковъ, теперь часто не умѣетъ различить даже добра отъ зла, все смѣшавъ въ неразбериху. А практическая жизнь?.. Возникъ даже культъ „Сатаны“. Самоубійства окружены ореоломъ „подвижниче-

ства“ и „святости“... Впрочемъ, не будемъ говорить о дѣйствительности, потому что она у всѣхъ насъ предъ глазами. Люди говорятъ даже о новой разрушительной революціи.

Когда меркнутъ свѣточки, маяки, руководящіе огни и огоньки, когда рушатся устои жизни, тогда неминуемо все должно близиться къ глубокой безднѣ паденія и разрушенія. Простое челоуѣколюбіе только вынуждаетъ тогда всякаго христіанина выйти посильно на защиту руководящихъ вѣчныхъ началъ жизни, единственныхъ устоевъ жизни, а вмѣстѣ съ тѣмъ и на защиту глубоко страдающихъ людей.

Этому и будетъ служить нашъ журналъ.

Добрая репутація журнала, поставившаго своею задачею служеніе великому дѣлу „христіанизации“ современнаго общества и защиты Христова ученія отъ современныхъ нападокъ на него съ разныхъ сторонъ, настолько упрочились за шесть лѣтъ существованія журнала, что Редакція и въ настоящій уже седьмой годъ изданія, считаетъ совершенно излишнимъ рекомендовать себя обществу и повторять еще разъ свою программу, которая по прежнему остается безъ всякой перемѣны. Мы напомнимъ здѣсь нашимъ читателямъ лишь только о томъ, что мы по прежнему всегда будемъ стараться быть *другомъ-утѣшителемъ, спутникомъ* каждаго христіанина въ его жизни на землѣ, будемъ на стражѣ христіанства.

Въ настоящее время нашъ журналъ освобожденъ отъ цензуры. Это даетъ намъ возможность надѣяться, что мы болѣе успѣшно поведемъ свое великое и святое дѣло служенія христіанскому обществу.

Въ теченіе года „Христіанинъ“ дастъ своимъ подписчикамъ:

I. 12 книжекъ журнала около 3000 стран.

II. ИСУСЪ ХРИСТОСЪ И АПОСТОЛЫ.

(Перев. съ нѣмецкаго).

А. Тома.

III. ПО ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫМЪ ВОПРОСАМЪ.

T. I. Епископа Евдокима.

IV. РАЙСКІЙ ЦВѢТОКЪ

съ Русской Земли т. II.

П. Ѳ. Новгородскаго.

Сочиненіе „Райскій цвѣтокъ“ можетъ быть прекрасной книгой и въ семьѣ, и въ школѣ, и въ храмѣ.

V. 12 книжекъ подъ названіемъ: „Маленькій Христіанинъ“.

(Отдѣльно отъ журнала 1 руб.). Около 400 стран.

VI. 24 листка духовно-нравственнаго содержанія около 150 стр.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

На годъ 5 рублей, на полгода 3 рубля съ доставкой и пересылкой въ Россіи. Отдѣльныя книжки журнала по 75 коп. съ перес.; наложеннымъ платежомъ на 10 коп. дороже.

При выпискѣ не менѣе 10 экземпляровъ—11-й высылается бесплатно.

Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ—по соглашенію.

За перемѣну адреса 20 коп.

Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московск. губ., Редакція журнала „Христіанинъ“.

Редакторъ-Издатель *Епископъ Евдокимъ*.

Открыта подписка на 1913-й годъ на журналы:

I.

Отдыхъ Христіанина.

(XIII-й годъ изданія).

Это—ежемесячный журналъ художественной беллетристики, отражающій въ себѣ и всѣ явленія религіозно-философской мысли и жизни, литературныхъ и церковно-общественныхъ теченій.

Кромѣ 12 книжекъ, въ которыхъ до 2000 страницъ текста, журналъ дастъ въ видѣ бесплатнаго приложенія на 1913-й годъ отдѣльную книгу

„СКАЗАНІЯ О ХРИСТѢ“,

собранныя и записанныя извѣстной шведской писательницей Сельмой Лагерлефъ

Въ журналѣ, въ отдѣлѣ беллетристики, сотрудничаютъ: А. А. Коринфскій, Г. Т. Сѣверцевъ-Полиловъ, В. П. Никоновъ, Р. П. Кумовъ, В. Я. Свѣтловъ, И. П. Ювачевъ, А. А. Клавинъ, А. О. Платонова, Е. Н. Погожевъ-Поселянинъ, Н. Р. Политуръ, Майя, Н. М. Бѣлавинъ (Воротынский), А. В. Кругловъ, М. И. Несмѣловъ, Заешникова Л. М.

Въ журналѣ широко поставленъ апологетическій отдѣлъ. Его ведетъ извѣстный ученый богословъ-профессоръ Кіевскаго университета прот. П. Я. Свѣтловъ. По вопросамъ вѣры, морали, церковнаго права, а также по вопросамъ церковно-общественнымъ въ журналѣ пишутъ: профессоръ М. М. Тарѣевъ, проф. П. А. Флоранскій, профессоръ Н. Д. Кузнецовъ, прот. С. И. Остроумовъ, о. Михаилъ Левитовъ, Д. И. Боголюбовъ, Н. П. Розинъ, проф. Говоровъ, М. Тыннинъ, прот. Ф. Н. Орнатскій, прот. П. Н. Лахостскій, прот. П. П. Слободской, о. П. Антоновъ, А. Н. Соловьевъ, и др. Кромѣ апологетическаго, въ журналѣ ведутся слѣдующіе постоянные отдѣлы:

1) Отголоски жизни и литературы (ведетъ Н. П. Смоленскій), 2. Да будутъ всѣ едино (И. П. Ювачевъ), 3. Церковное Обозрѣніе, 4. Среди газетъ и журналовъ, 5. Извѣстія и замѣтки, 6. О книгахъ.

Цѣна журнала съ приложеніемъ и пересылкой въ годъ ЧЕТЫРЕ рубля
Перемѣна адреса 45 коп. Допускается разсрочка.

II.

Воскресный благовѣстъ.

(XI-й годъ изданія).

Еженедѣльный проповѣдническій и религіозно-назидательный журналъ.

Задача журнала—дать живой, чуждый схоластики, по отвѣчающей на запросы времени, матеріалъ для семейнаго чтенія, для проповѣднической каедры для виѣбогослужебныхъ бесѣдъ и вообще для народныхъ аудиторій.

Въ журналѣ на каждый воскресный и праздничный день помѣщается образецъ или схема проповѣди. Въ отдѣлѣ „и а к а ж д ы й д е н ь“ даются сказанья, по оригинальнымъ идеѣ и художественному замыслу маленькія статьи, рассказы, очерки, размышленія, приуроченныя къ календарнымъ событіямъ.

Кромѣ 52 номеровъ, журналъ дастъ бесплатнымъ приложеніемъ книгу:

„Слова и рѣчи Антонія, Митрополита С.-Петербургскаго.“

Цѣна журнала съ приложеніемъ и пересылкой ТРИ руб. въ годъ. За перемѣну адреса 42 коп. Допускается разсрочка.

Сотрудники тѣ же, что и въ ж. „Отдыхъ Христіанина“.

III.

ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ

(IX-й годъ изданія).

Ежемѣсячный литературный, общественный и научно-популярный журналъ.

Одобренный Учебнымъ Комитетомъ Св. Синода для ученическихъ и фундаментальныхъ библиотекъ духовно-учебныхъ заведеній, нашъ журналъ, освѣщая вопросы трезвеннаго движенія и пролагая пути въ область все новыхъ и новыхъ средствъ борьбы съ смертоноснымъ недугомъ пьянства, является однимъ изъ самыхъ дешевыхъ литературныхъ ежемѣсячниковъ, преслѣдующихъ просвѣтительныя цѣли.

Освѣдомляя о постановкѣ и ходѣ трезвеннаго дѣла на Руси, журналъ въ то-же время постарается дать рядъ простыхъ, но художественныхъ рассказовъ и вообще статей, приспособленныхъ къ запросамъ народной аудиторіи.

Въ нѣкоторыхъ статьяхъ будутъ освѣщаться вопросы объ организаціи трезвенной работѣ въ приходѣ и даваться методическія указанія о веденіи школьныхъ уроковъ трезвости.

Въ программу журнала съ 1913-го года вводятся два новыхъ отдѣла:

1. ЛИТЕРАТУРНЫЙ АЛЬБОМЪ. Отрывки изъ художественной русской и иностранной литературы для чтенія въ обществахъ трезвости.

2. ТРЕЗВЕННАЯ СТАРИНА. Очерки прошлаго и памятники старинной борьбы за трезвость.

Съ первой книжки начнется печатаніемъ трудъ Френсиса Джюветта подъ заглавіемъ:

„БЛЮДИТЕ ТѢЛО И ДУШУ“.

(Переводъ съ англійскаго).

Кромѣ 12 книжекъ, въ которыхъ около 1500 страницъ текста, журналъ дастъ въ качествѣ бесплатнаго приложенія книгу:

Школьные уроки и бесѣды о трезвости.

Цѣна журнала съ приложеніемъ и пересылкою ДВА руб. въ годъ. Перемѣна адреса 25 к. Допускается разсрочка.

Подписка на все три журнала принимается въ главной конторѣ Александровскаго Общества трезвости (СПб., Обводный, 116) и въ книжныхъ магазинахъ.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ. Обводный, 116.

Редакторъ Прот. *Петръ Миртовъ*.